-CLASSE: V Ginnasio B DATA:
COGNOME:

NOME:

TEST LATINO
VALORI DI UT

e CONOSCENZE

a)

b)

c)

Completa le seguenti CARTE D’ IDENTITA’

UT con valore “FINALE”

1)
2)
3)
4)

5)

6)

INTRODUTTORI ( AFFERMATIVO / NEGATIVO ):

MODO VERBALE:

TEMPI VERBALI:

CONSECUTIO TEMPORUM:

Se il tempo del verbo reggente & PRINCIPALE ( = presente / ), il verbo di UT deve essere al modo
congiuntivo, tempo ; se, invece, il tempo del verbo reggente & STORICO
( = imperfetto, , piuccheperfetto ), allora il verbo di ut deve essere espresso al modo

congiuntivo, tempo
SEGNI PARTICOLARI:

TRADUZIONE:
FORMA ESPLICITA:

FORMA IMPLICITA:

UT con valore “COMPLETIVA VOLITIVA”

1) INTRODUTTORI ( AFFERMATIVO / NEGATIVO ):
2) MODO VERBALE:
3) TEMPI VERBALI:

4) CONSECUTIO TEMPORUM: |1—| |N£|
Se il tempo del verbo reggente & PRINCIPALE ( = presente / ), il verbo di UT deve essere al modo
congiuntivo, tempo ; se, invece, il tempo del verbo reggente é STORICO
( = imperfetto, , piuccheperfetto ), allora il verbo di ut deve essere espresso al modo

5) SEGNI PARTICOLARI: (minimo 5 — ax 12 vb + significati):

congiuntivo, tempo

6) TRADUZIONE:

FORMA ESPLICITA:

FORMA IMPLICITA:

UT con valore “CONSECUTIVA”

1) INTRODUTTORI ( AFFERMATIVO / NEGATIVO ):
2) MODO VERBALE:
3) TEMPI VERBALI:

4) CONSECUTIO TEMPORUM: [ST] [NOJ

5) SEGNI PARTICOLARI: ( nessi anticipatori + significati ):

6) TRADUZIONE:

FORMA ESPLICITA:

FORMA IMPLICITA:




e ABILITA’

- Metodo grafico e traduci le seguenti frasi distinguendo le diverse funzioni di UT: indica la funzione di
AVVERBIO COMPARATIVO con AVV.,, di congiunzione FINALE con CF, di congiunzione VOLITIVA con CV, di
congiunzione DICHIARATIVA con CD e di congiunzione CONSECUTIVA con CC.

- Rispondi poi alle domande successive.

1. UT(..... ) rerum scriptores tradunt, in pugna apud Marathonam evénit UT ( ....... ) exigud
Atheniensium mantis ingentem Persarum exercitum profligaret.

DOMANDE:
1) Spiega la differenza tra COMPLETIVE VOLITVE vs DICHIARATIVE:

2) Scrivi almeno 3 espressioni ( verbi / aggettivo neutro + est / sostantivo + est ) che reggono le
completive dichiarative:

2. Priamus rex ab Achille petivit UT ( ....... ) filii Hectoris corpus sibi reddéretur .

DOMANDE:
1) Traduci le seguenti frasi idiomatiche di petere:
a) Uxorem petere =

b) Consulatum petere =

c) Hostem petere =

d) Romam petere =

3. Cimbris ac Teutonibus victis, Marius imperator tantam gloriam obtinuit UT ( ....... ), omnibus
consentientibus, consul creauts sit .

DOMANDE:
1) Cimbris ... victis: definisci questo costrutto =

2) Omnibus consentientibus: stesso costrutto, ma

3) Tra gli avverbi anticipatori di UT consecutivo, qual é la differenza d’uso tra TAM , TANTUM E TANTUS,
-A,-UM ?

4. Caesar imperavit UT (....... ) equites praemittererentur UT (....... ) loca explorarent..

DOMANDE:

1) Trasforma UT ... oppugnaret mantenendo lo stesso valore subordinante. Devi usare almeno 2
costrutti alternativi.
1.
2.

2) Completa rispettando il costrutto richiesto dal verbo e mantenendo il senso della frase:
Caesar IUSSIT




5.

6.

7.

Romani timebant NE barbari in fines suos cum ingenti exercitu penetrarent.

DOMANDE:
1) Spiega la particolarita dei VERBA TIMENDI:

Curate UT ( ....... ) bene valeatis atque incolumes Romam redeatis-

DOMANDE:
1) “incolumes” = aggettivo con funzione ( SOSTANTIVATA / ATTRIBUTIVA / PREDICATIVA DEL SOGG /
PREDICATIVA DELL'OGG ), quindi va tradotto ( DOPO / PRIMA ) il verbo.

2) Romam = caso e valenza: ; Perché manca la preposizione segna-
caso?

Romae lex erat UT( ....... ) matronae ludos circenses NON possent spectare.

DOMANDE:

1) “Romae” = caso e valenza:

2) Spiegain breve cosa erano i LUDI CIRCENSES a Roma:




CLASSE: 2”2 Sc B DATA:
COGNOME:
NOME:

TEST LATINO

VALORI DI UT

e CONOSCENZE
- Completa le seguenti CARTE D’ IDENTITA’



d) UT con valore “FINALE”
7) INTRODUTTORI ( AFFERMATIVO / NEGATIVO ):

8) MODO VERBALE:
9) TEMPI VERBALI:

10) CONSECUTIO TEMPORUM: ri—l
Se il tempo del verbo reggente & PRINCIPALE ( = presente / futuro ), il verbo di UT deve essere al modo
congiuntivo, tempo ; se, invece, il tempo del verbo reggente & STORICO
( = imperfetto, , piuccheperfetto ), allora il verbo di ut deve essere espresso al modo

congiuntivo, tempo
11) SEGNI PARTICOLARI:

12) TRADUZIONE:
- FORMA ESPLICITA:
- FORMA IMPLICITA:

e) UT con valore “COMPLETIVA VOLITIVA”
7) INTRODUTTORI ( AFFERMATIVO / NEGATIVO ):

8) MODO VERBALE:
9) TEMPI VERBALI:

10) CONSECUTIO TEMPORUM: [ ] S[_] NO
Se il tempo del verbo reggente € PRINCIPALE ( = presente / futuro ), il verbo di UT deve essere al modo
congiuntivo, tempo ; se, invece, il tempo del verbo reggente é STORICO
( = imperfetto, , piuccheperfetto ), allora il verbo di ut deve essere espresso al modo
congiuntivo, tempo

11) SEGNI PARTICOLARI:

12) TRADUZIONE:

- FORMA ESPLICITA:

- FORMA IMPLICITA:

f)  UT con valore “CONSECUTIVA”
7) INTRODUTTORI ( AFFERMATIVO / NEGATIVO ):

8) MODO VERBALE:
9) TEMPI VERBALI:

10) CONSECUTIO TEMPORUM: [ ] S[_] NO
11) SEGNI PARTICOLARI:
12) TRADUZIONE:

- FORMA ESPLICITA:
- FORMA IMPLICITA:

e ABILITA’

- Metodo grafico e traduci le seguenti frasi distinguendo le diverse funzioni di UT: indica la funzione
di AVVERBIO COMPARATIVO con AVV.,, di congiunzione FINALE con CF, di congiunzione VOLITIVA
con CV, e di congiunzione CONSECUTIVA con CC.

- Rispondi poi alle domande successive.



1. Ut rerum scriptores tradunt, Priamus rex ab Achille petivit UT {( ....... ) filii Hectoris corpus

8.

sibi reddeéretur .

DOMANDE:
2) Traduci le seguenti frasi idiomatiche di petere:
e) Uxorem petere =

f) Consulatum petere =
g) Hostem petere =
h) Romam petere =

Cimbris ac Teutonibus victis, Marius imperator tantam gloriam obtinuit UT ( ....... ) , omnibus
consentientibus, consul creauts sit .

DOMANDE:
4) Cimbris ... victis: definisci questo costrutto =

5) Omnibus consentientibus: stesso costrutto, ma

6) Tra gli avverbi anticipatori di UT consecutivo, qual é la differenza d’uso tra TAM , TANTUM E
TANTUS, -A, -UM ?

Galli Senones Romam appropinquavérunt UT ( ....... ) urbem oppugnarent.

DOMANDE:

3) Trasforma UT ... oppugnaret mantenendo lo stesso valore subordinante. Devi usare almeno
2 costrutti alternativi.
3.
4.

Imperator timet NE milites ab hostibus vincantur.

DOMANDE:
2) Spiega la particolarita dei VERBA TIMENDI:




